

Білімді Ел-Образованная страна. -2021. - №44. - 23 қараша  
Пресс-служба НПЦЗХ  
им. А.И. Бараева

**Центр зернового хозяйства, известный за пределами страны, отметил 65-летие со дня образования**

*В Научно-производственном центре зернового хозяйства им. А.И. Бараева прошла международная научно-практическая конференция на тему «Интенсивное земледелие и селекция сельскохозяйственных растений на устойчивость к абиотическим и биотическим стрессам», посвященная 30-летию Независимости Казахстана и 65-летию образования Научно-производственного центра зернового хозяйства им. А.И. Бараева.*

Организаторами конференции выступили Министерство сельского хозяйства Республики Казахстан, Казахский агротехнический университет им С.Сейфуллина, Научно-производственный центр зернового хозяйства им. А.И. Бараева.

Среди приглашенных участников были представители отраслевых министерств, структурных подразделений министерства сельского хозяйства РК, руководители сельскохозяйственных предприятий и компаний, отечественные и зарубежные ученые из Германии и Республики Израиль. Активное участие в работе конференции приняли заслуженные академики, профессора, доктора наук Республики Казахстан и почетные работники аграрной сферы. Широкий охват профессионального спектра и географии участников подтверждает актуальность темы конференции и рассматриваемых в ее рамках вопросов.

Основная тема международной научно-практической конференции посвящена 30-летию Независимости Казахстана и 65-летию НПЦ зернового хозяйства им. А.И. Бараева. Вниманию участников конференции в фойе перед конференц-залом была предложена до начала ее работы выставка прикладного искусства «Моя Родина – моя золотая колыбель» местного художника, заслуженного работника культуры, члена Союза художников РК, призера международных, республиканских и областных конкурсов по живописи и косторезному ремеслу Бектаса Карима.

Весьма символичным было начало знаменательной юбилейной международной научно-практической конференции с возложения цветов к бюсту выдающегося ученого, академика, лауреата Ленинской премии, Героя социалистического труда, основоположника КазНИИЗХ, затем ВНИИЗХ Бараева Александра Ивановича, чтобы отдать дань глубокого уважения и почтения всем, кто служил преданно аграрной науке и земле.

В ходе конференции прозвучали приветственные слова в адрес Центра в выступлениях заместителя Департамента производства и переработки растениеводческой продукции МСХ РК Хатеповой Назгуль Сериккалиевны,

заместителя акима Акмолинской области Таткеева Малгаждара Саттаровича, председателя НАО «Национальный аграрный научно-образовательный центр» Исаевой Гульмиры Султангалиевны, председателя НАО «Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина» Айтуганова Кайрата Капаровича, председателя РГП «Государственная комиссия по сортоиспытанию сельскохозяйственных культур» Талғата Болатұлы Ажғалиева, заместителя директора РГП «Национальный центр биотехнологии» Қасыма Қасенұлы Мұқанова, академика АСХН РК, члена-корреспондента НАН РК Мейрмана Галиоллы Тулендиновича, экс-сенатора Парламента РК, Почетного гражданина Шортандинского района Сыздыкова Амангельды Хамзеновича.

Весьма актуально завершила череду приветственных выступлений презентация председателя правления ТОО «НПЦЗХ им. А.И. Бараева» Серекпаева Нурлана Амангельдиновича о деятельности НПЦЗХ им. А.И. Бараева на предстоящие годы, о намерениях по дальнейшему сотрудничеству с НИИ и бизнес-структурами в сфере аграрного сектора.

В ходе пленарного заседания состоялась торжественная церемония награждения участников конференции юбилейными медалями «65 лет НПЦЗХ им. А.И. Бараева», внесших достойный вклад в становление и развитие НПЦЗХ им. А.И. Бараева.

В свою очередь стоит отметить заслуженное внимание и высокую оценку труда научных сотрудников в рамках празднования 65-летия образования Центра со стороны отраслевого министерства, МСХ, НАНОЦ, КАТУ им. С.Сейфуллина, отраслевого профсоюза, местных исполнительных органов, поскольку конференции предшествовал ряд юбилейных мероприятий в самом коллективе Центра, где чествовали достойных работников науки и производства, ветеранов медалями, почетными грамотами и благодарственными письмами отраслевого министерства, НАНОЦ, НПЦЗХ им. А.И. Бараева, акима Акмолинской области и Шортандинского района.

В этом году на международную конференцию от НИИ, вузов и промышленных предприятий Республики Казахстан, дальнего и ближнего зарубежья поступило более 150 докладов. После завершения пленарного заседания в секционной части конференции были представлены доклады по актуальным проблемам земледелия, растениеводства, селекции и семеноводства и пути их решений. По итогам конференции все материалы конференции будут опубликованы на официальном сайте НПЦЗХ им. А.И. Бараева [www.baraev.kz](http://www.baraev.kz).

Работа конференции была выстроена в двух секциях. В первой секции – «Земледелие, защита растений, экология и кормопроизводство», во второй секции – «Селекция сельскохозяйственных растений на устойчивость к абистрессорам – основа устойчивого развития сельского хозяйства».

Живой интерес вызвали представленные на пленарном заседании доклады: «Развитие целинного земледелия: история, перспективы» – Акшалов К.А., «Цифровизация – основа эффективного и устойчивого сельскохозяйственного производства Республики Казахстан» – Скобликов

В.Ф., «Optimizing agricultural soil management in Germany by catchcropping» – Guggenberger G., «Агробиотехнологии для повышения эффективности сельскохозяйственного производства» – Муканов К.К., «Научные основы и практические приемы управления плодородием почв в Северном Казахстане» – Черненко В.Г., «Soil organic carbon in soil of the Kulunda Steppe, Russia, as controlled by climate and land use» – Шибистова О.Б., «Оценка гибридных форм люцерны с участием ее диких сородичей (CWR-формы) в условиях Северного Казахстана для селекции на устойчивость к абиотическим факторам» – Мейрман Г.Т., «Регистрация сортов в Республике Казахстан» – Ажгалиев Т.Б., «Достижения и перспективы развития селекции яровой пшеницы в НПЦЗХ им А.И. Бараева» – Бабкенов А.Т., «Оценка лучших по качеству сортов яровой пшеницы, созданных в ТОО «НПЦЗХ им А.И. Бараева» – Дашкевич С.М., «Селекция отечественных сортов яровой пшеницы, сои и гибридов подсолнечника. Внедрение современных приемов земледелия в ТОО «ОХМК» – Абиатаев Ф.К., «Достижения по селекции сои в ТОО «ОХМК» – Григорчук Н.Ф.

В своих выступлениях спикеры поднимали актуальные проблемы, делились результатами исследований по возделыванию сельскохозяйственных культур в условиях глобальных изменений климата, внедрению элементов цифровых технологий в отраслях АПК, созданию новых перспективных сортов и также вопросами борьбы с водной эрозией и другими насущными вопросами сотрудничества науки и бизнеса.

В завершение конференции была принята резолюция, которая послужит руководством к действию для научных учреждений, работающих в тесном сотрудничестве с Центром зернового хозяйства.

Также вниманию участников конференции была предложена демонстрация нового документального фильма «Цена хлеба», созданная авторской группой «DALI» по заказу руководства НПЦЗХ им. А.И. Бараева. В нем отражены вехи становления и развития Центра зернового хозяйства, известного за пределами нашей страны. Далекое памятное картины прошлого столетия периода целинной эпопеи, последующие мирные созидательные годы с его крупными научными достижениями, ставшие достоянием всей аграрной науки благодаря неустанному труду выдающихся корифеев сельскохозяйственной науки и их последователей, годы диверсификации аграрной отрасли независимого Казахстана, настоящее с его насущными задачами и будущее, незримо устремленное на раскрытие новых ресурсных возможностей Центра, составили основу этой картины, раскрывающей нелегкий, но благородный труд скромных ученых, представителей агробизнеса и простых тружеников полей с суровыми буднями в битве за урожай.